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Μάθημα 13ο 
Γρήγοροι πολλαπλασιασμοί με 10, 100, 1.000 κλπ 

 
 Σύντομος πολλαπλασιασμός φυσικού με το 10, 100, 1.000 :  
 Γράφουμε τον αριθμό και προσθέτουμε στο τέλος του ένα, δύο ή τρία μηδενικά   
αντίστοιχα.  

( π.χ. 5 • 10 = 50 , 87 • 100 = 8.700 ,   67 • 1.000 = 67.000 ) 
 
 Σύντομος πολλαπλασιασμός δεκαδικού με το 10, 100, 1.000 :  
Μετακινούμε την υποδιαστολή προς τα δεξιά κατά τόσες θέσεις όσα είναι τα μηδενικά. 
( π.χ. 14,75 • 10 = 147,5  , 12,345 • 100 = 1.234,5  , 0,005 • 1.000 = 5 ) 

 
Αν τα δεκαδικά ψηφία δεν είναι αρκετά για να καλύψουν όλες τις θέσεις, 

συμπληρώνουμε όσα μηδενικά περισσεύουν.  
 

( π.χ. 5,4 • 100 = 540   ,  32,47 • 1.000 = 32.470 ) 
 
 

Γρήγορες διαιρέσεις με 10, 100, 1.000 
 
 Σύντομη διαίρεση φυσικού με το 10, 100, 1.000:  
Κόβουμε, με υποδιαστολή, από το τέλος και προς τα αριστερά, τόσα δεκαδικά ψηφία όσα 
είναι τα μηδενικά. 
 

( π.χ. 69 : 10 = 6,9  , 758 : 100 = 7,58  , 2.654 : 1.000 = 2,654 ) 
 

Αν τα ψηφία του αριθμού δεν είναι αρκετά για να καλύψουν όλες τις θέσεις, 
συμπληρώνουμε μπροστά από τον αριθμό και μετά την υποδιαστολή, όσα μηδενικά 
περισσεύουν.  
 

( π.χ. 5 : 10 = 0,5  , 7 : 100 = 0,07  ,  52 : 1.000 = 0,052 ) 
 
 Σύντομη διαίρεση δεκαδικού με το 10, 100, 1.000:  
Μετακινούμε την υποδιαστολή προς τα αριστερά κατά τόσες θέσεις όσα είναι τα 
μηδενικά.  
 
( π.χ. 23,84.:.10 = 2,384  , 23,84 : 100 = 0,2384  , 543,2 : 1.000 = 0,5432 ) 

 
Αν τα δεκαδικά ψηφία δεν είναι αρκετά για να καλύψουν όλες τις θέσεις, 

συμπληρώνουμε, μπροστά από τον αριθμό και μετά την υποδιαστολή, όσα μηδενικά 
περισσεύουν.  
 

( π.χ. 0,5 : 10 = 0,05  , 0,5 : 100 = 0,005  , 26,3 : 1.000 = 0,0263 ) 
 
 

Ασκήσεις 
 

1. Ένα λίτρο πετρελαίου θέρμανσης κοστίζει 0,98 €.  Πόσο κοστίζουν τα 10 λίτρα, πόσο τα 
100 και πόσο τα 1.000 λίτρα πετρελαίου ; 

 
 
2. Ένα τετράδιο ορθογραφίας κοστίζει 0,65 €.  Πόσο κοστίζουν τα 100 τετράδια και πόσο 

τα 1.000 ; 
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3. Συμπλήρωσε τους παρακάτω πίνακες : 
 

 
 

 

 
 
4. Ένα φορτηγό μεταφέρει 100 ίδια κιβώτια συνολικού βάρους 8.500 κιλών. Πόσα κιλά 

ζυγίζει το ένα κιβώτιο ; 
 
5. Ο Ανδρέας έχει 15 κάρτες με αυτοκίνητα. Ο Ζώης έχει δεκαπλάσιες κάρτες από τον 

Ανδρέα και ο Γιώργος διπλάσιες από τον Ζώη. Πόσες κάρτες έχουν και τα τρία παιδιά 
μαζί ; 

 
6. Το κιλό οι πατάτες κοστίζουν 0,80 €. Πόσο κοστίζουν τα 10 κιλά, πόσο τα 100 κιλά και 

πόσο τα 1.000 κιλά πατάτες ; 
  
7. Να γίνουν γρήγορα οι πολλαπλασιασμοί: 
 
 
 0,80 · 10 = …….         204 · 100 = …….     10,572  · 1.000 = …….    458 · 10 = ……. 

 0,196 · 100 = …….     6,14 · 1.000 = ……             532 · 10 =  …….   6,5 · 100 = ……. 

8. Να γίνουν γρήγορα οι διαιρέσεις : 

 32 : 10 = …….          7,8 : 100 = …….        1982 : 1.000 =  …….            0,05 : 10 = ……. 

 75,06 : 100 = …….    2 : 1.000 = …….             175 : 10 =  …….       210,04 : 100 = ……. 

9. Μια γαλάζια φάλαινα ζυγίζει 120 τόνους. Πόσους τόνους ζυγίζουν 100 όμοιες φάλαινες ; 

10. Σε 10 φτωχές οικογένειες η εκκλησία μιας ενορίας μοίρασε λίγο πριν τις γιορτές των 
Χριστουγέννων 140 κιλά λάδι. Πόσα κιλά πήρε κάθε οικογένεια ; 

11. Το ένα κιλό κολοκυθάκια κοστίζουν 1,35 €. Πόσο κοστίζουν τα 10 κιλά, πόσο τα 100 κιλά 
και πόσο τα 100 γραμμάρια ; 

12. Μια αντιπροσωπεία αυτοκινήτων πουλάει ένα σπορ αυτοκίνητο 48.000 €. Αν σε ένα 
τρίμηνο πούλησε 10 τέτοια σπορ αυτοκίνητα, πόσα χρήματα εισέπραξε; 

 

• 10 100 1.000 
5    

• 10 100 1.000 
54,987    

: 10 100 1.000 
77    

: 10 100 1.000 
7,75    

• 10 100 1.000 
0,55    

: 10 100 1.000 

0,55    


